Annexe n°1 - Modèle de courrier pour les enseignants et/ou directeurs d’établissements de la commune.
Madame, Monsieur,
Ouvrir l’école sur le monde est important pour démocratiser l’accès de tous à la culture et aux loisirs. La classe de découvertes est un moyen de donner à tous les élèves l’occasion de cet enrichissement. Les bénéfices d’un tel projet en terme d’apprentissage et d’éducation se situent également dans la construction du vivre ensemble et la vie en collectivité.

Les associations nationales d’élus ont décidé d’organiser une opération pilote avec plusieurs communes candidates pour relancer les classes de découvertes. Cette opération débutera en janvier 2012. Notre commune a décidé d’y participer.
Cette opération permettra d’expérimenter des propositions de solutions pour faciliter les départs des classes de découvertes. La nomination d’un ambassadeur local par commune est proposée pour accompagner les enseignants et faciliter leurs démarches. 
Il disposera ainsi de l’ensemble des informations pratiques de la commune réceptrice de la classe (tarifs, activités, hébergements, transports,…), tout en restant l’acteur principal d’un séjour en classe de découvertes.
Je vous invite à vous porter candidat à cette opération pilote. Cette démarche est volontaire et a fait l’objet d’une information auprès des associations nationales d’élus qui participent à cette initiative.

Nous vous remercions de votre participation et nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos cordiales salutations.

